

Вахрушева Н.А., Гизетдинова Э.Ф.

Правовые основы регулирования государственного финансового контроля

*Вахрушева Наталья Александровна, канд.эк.наук,
доцент кафедры экономической теории и анализа, преподаватель
Филиал ФГБОУ «Башкирский государственный университет»
(г. Стерлитамак)*

*Гизетдинова Элина Фагимовна, студентка 4 курса
кафедры экономической теории и анализа направления Финансы и кредит
Филиал ФГБОУ «Башкирский государственный университет»
(г. Стерлитамак)*

Аннотация. В настоящее время все экономические субъекты наделены достаточно высоким уровнем самостоятельности в решении финансовых и производственно-хозяйственных вопросов. В связи с этим увеличивается вероятность возникновения ошибок при проведении внутренней деятельности в организации. Все эти факторы определяют необходимость осуществления государственного финансового контроля.

Ключевые слова: финансовый контроль, проверка, ревизия, анализ.

В начале 90-х годов 20 века в Российской Федерации произошли существенные изменения в экономической и политической сфере, что привело к смене действовавшей в стране системы государственного финансового контроля. Вопросом изучения государственного финансового контроля занимались многие знаменитые ученые, именно поэтому в экономической теории не существует единой трактовки данного понятия. Так, по мнению В.М. Родионовой, государственный финансовый контроль – это основанная на нормах финансового права система органов и мероприятий по проверке законности и целесообразности в сфере образования, распределения и использования денежных фондов государства. [3,45]

Более подробное определение дает А.Н.Козырин в своей работе «Финансовое право России». По его мнению, государственный финансовый контроль – это осуществляемая с использованием специфических

организационных форм и методов деятельности государственных органов, наделенных законом соответствующими полномочиями, в целях установления законности и достоверности финансовых операций, объективной оценки экономической эффективности финансово – хозяйственной деятельности и выявления резервов ее повышения, увеличения доходных поступлений в бюджет и сохранности государственной собственности.[2,34]

Не менее интересным является мнение Н.Д. Бровкиной. Она считает, что государственный финансовый контроль – функция государства, представляющая собой систему прав, обязанностей и действий государственных органов по проверке в установленных законом пределах финансовой и связанной с ней хозяйственной деятельностью органов государственной власти и местного самоуправления, юридических и физических лиц, законно установленных норм финансового права и (или) оценки совершенных ими операций на предмет соблюдения финансовых интересов государства. [1,67]

Из анализа представленных определений можно сделать вывод, что государственный финансовый контроль – это контроль органов власти, а также специально созданных учреждений за финансовой деятельностью всех экономических субъектов с применением особых методов. Осуществление финансового контроля возложено на соответствующие органы. В России таковыми являются комитеты и комиссии Совета Федерации и Государственной Думы, Счетная палата РФ, Федеральная налоговая служба, Федеральная служба страхового надзора, Федеральное казначейство.

В современной экономической теории утвердилось несколько видов финансового контроля. Прежде всего, финансовый контроль классифицируется исходя от времени его проведения. Так, выделяют предварительный - контроль, который проводится до совершения операций по образованию, распределению и использованию денежных фондов; текущий - это контроль, осуществляемый в процессе совершения денежных операций; и последующий, соответственно, осуществляемый после совершения финансовых операций.

Так же, не менее распространенной классификацией является классификация по регламенту осуществления. Исходя из данной классификации, видами финансового контроля является обязательный и инициативный финансовый контроль.

Реализация финансового контроля обуславливается в рамках методов финансового контроля. Необходимость использования методов финансового контроля определяется тем, что от правильного выбора того или иного метода зависит достижение конечного результата и эффективности контроля. Так же методы финансового контроля регламентируют правила и порядки его проведения, что существенно повышает уровень достоверности полученных результатов.

На современном этапе выделяется шесть основных методов проведения финансового контроля.[1,46] Одним из основных методов является проверка. Проверка предусматривает обзор основного круга вопросов в целях выявления несоответствия финансовому законодательству. В ходе осуществления проверки анализируется финансовая деятельность экономического субъекта и множество документальных источников информации.

Следующим методом финансового контроля является анализ. Анализ предполагает метод контроля, который осуществляется на основе аналитических приемов математики. Более обобщенный из методов финансового контроля является наблюдение. Наблюдение, как правило, проводится без использования сложных приемов и представляет собой лишь ознакомление с деятельностью экономического субъекта.

Специальным методом предварительного контроля можно назвать обследование. Обследование является экспресс - методом исследования лишь отдельных сторон финансово – хозяйственной деятельности организации. Такой метод направлен на оперативное выявления фактов, свидетельствующих о соблюдении финансовой дисциплины.

Более подробными методами являются ревизия и финансово-экономическая экспертиза. [3,77] Ревизия представляет собой комплексную

проверку финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Особенности такой проверки является, прежде всего, максимальный охват экономических и юридических сторон деятельности, участие в ее производстве экспертов и сочетание различных приемов финансового контроля.

И, наконец, финансово – экономическая экспертиза – это проверка экспертами действительных объемов и направлений использования и расходования денежных средств, что в свою очередь позволит выявить целесообразность, эффективность и рациональность проведенных экономических действий. Стоит отметить, что данный метод является наиболее сложным и трудоемким из всех существующих. Но именно он позволяет достичь самых точных и достоверных результатов.

Конкретные мероприятия по выявлению ошибок и несоответствия учетных документов нормативно – правовым актам, действующим в РФ на уровне отдельного субъекта, благоприятно сказывается на состоянии экономики государства в целом. Эффективное проведение мероприятий финансового контроля способствуют реализации финансовой политики государства и созданию условий финансовой стабилизации.

...

1.Бровкина, Н. Д. Основы финансового контроля / Н.Д. Бровкина. - М.: Магистр, 2016. - 384 с.

2.Козырин А.Н. Правовое регулирование налогообложения в Российской Федерации / А.Н. Козырин. – М.: Юнити-Дана, 2015. – 179 с.

3.Родионова, В.М. Роль финансовой и банковских систем в инновационном развитии экономики /Родионова В.М. - М: Финансы и статистика – 2016. – 213 с.